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Zusammenfassung der Umfrageergebnisse
Cannabis: Mehrheit steht einer Lockerung des Verbots skeptische gegenüber
 Rund zwei Drittel der Deutschen lehnen einen legalen Zugang zu Cannabis – etwa durch Fachgeschäfte wie in den USA – ab (58 Prozent). 

Die Zahl derer, die einen solchen Vorschlag begrüßen, hat sich im Vergleich zum Vorjahr allerdings leicht erhöht (39 Prozent, +4). 

 Unter den Parteianhängern befürworten die Anhänger von Linken (60 Prozent) mehrheitlich den legalen Verkauf von Cannabis, ebenso die 
Grünen mit einer leichten Mehrheit (52 Prozent). Die Anhänger der anderen Parteien zeigen hier eine überwiegend ablehnende Haltung.

 Während in der Altersgruppe zwischen 18-34 Jahren fast die Hälfte einen legalen Erwerb von Cannabis gutheißt (48 Prozent), verliert der 
Vorschlag in den höheren Altersgruppen an Zustimmung. Höher Gebildete (44 Prozent) und Männer (45 Prozent) stehen dem Vorschlag 
aufgeschlossener gegenüber als niedrig Gebildete (30 Prozent) und Frauen (33 Prozent). In keiner soziodemographischen Gruppe findet 
sich jedoch eine Mehrheit, für den legalen Verkauf von Cannabis.

Geteilte Meinung zur Entkriminalisierung von Cannabis-Besitz
 Eine knappe Mehrheit spricht sich dafür aus, den Besitz von geringen Cannabis-Mengen zum Eigenbedarf nicht mehr strafrechtlich zu 

verfolgen (52 Prozent). 

 Während bei den Anhängern von Linken und Grünen 7 von 10 diesem Vorschlag zustimmen, begrüßen auch SPD- und FDP-Anhänger 
mehrheitlich die Forderung, den Besitz geringer Mengen von Cannabis nicht mehr strafrechtlich zu verfolgen. Die Anhänger von Union und 
AfD lehnen dies mehrheitlich ab.

 Menschen über 65 Jahren und mit niedriger Bildung sprechen sich mehrheitlich gegen die Entkriminalisierung aus, in allen anderen
soziodemographischen Gruppen findet der Vorschlag eine knappe Mehrheit an Unterstützern. Je zwei Drittel der Personen zwischen 18-34 
Jahren (62 Prozent) und der höher Gebildeten (61 Prozent) befürworten eine Entkriminalisierung.

 Der Vergleich von beiden Aussagen zeigt, dass sich zwar eine knappe Mehrheit für eine Entkriminalisierung von Cannabis-Besitz zum 
Eigenbedarf ausspricht (52 Prozent), die Forderung für einen legalen Verkauf von Cannabis jedoch keine mehrheitliche Unterstützung 
bekommt (39 Prozent).
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Nov. 2016
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Gesetzlicher Umgang mit Cannabis
„Cannabis sollte für Volljährige legal und reguliert erhältlich sein, zum Beispiel über Fachgeschäfte wie in Colorado.“

Über den gesetzlichen Umgang mit Hanf, auch bekannt als Cannabis oder Marihuana, wird international diskutiert. In Deutschland gibt es bislang ein strenges Verbot. In 
den USA können dagegen volljährige Personen demnächst in 8 Bundesstaaten Cannabis legal erwerben und zum Eigenbedarf anbauen. Sagen Sie mir bitte, ob Sie 
folgender Aussage hierzu eher zustimmen oder eher nicht zustimmen:
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Gesetzlicher Umgang mit Cannabis - Zeitverlauf
„Cannabis sollte für Volljährige legal und reguliert erhältlich sein, zum Beispiel über Fachgeschäfte wie in Colorado.“

Über den gesetzlichen Umgang mit Hanf, auch bekannt als Cannabis oder Marihuana, wird international diskutiert. In Deutschland gibt es bislang ein strenges Verbot. In 
den USA können dagegen volljährige Personen demnächst in 8 Bundesstaaten Cannabis legal erwerben und zum Eigenbedarf anbauen. Sagen Sie mir bitte, ob Sie 
folgender Aussage hierzu eher zustimmen oder eher nicht zustimmen:

30

42
35

39 stimme eher zu

68

57
62

58 stimme eher nicht zu

Okt 14 Nov 15 Nov 16 Okt 17
0

10

20

30

40

50

60

70

80



Legalisierung von Cannabis

Altersgruppen Geschlecht Bildung

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Über den gesetzlichen Umgang mit Hanf, auch bekannt als Cannabis oder Marihuana, wird international diskutiert. In Deutschland gibt es bislang ein strenges Verbot. In 
den USA können dagegen volljährige Personen demnächst in 8 Bundesstaaten Cannabis legal erwerben und zum Eigenbedarf anbauen. Sagen Sie mir bitte, ob Sie 
folgender Aussage hierzu eher zustimmen oder eher nicht zustimmen:
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Gesetzlicher Umgang mit Cannabis
„Cannabis sollte für Volljährige legal und reguliert erhältlich sein, zum Beispiel über Fachgeschäfte wie in Colorado.“
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Gesetzlicher Umgang mit Cannabis
„Der Besitz geringer Cannabis-Mengen zum Eigenverbrauch sollte nicht mehr strafrechtlich verfolgt werden.“

Neben der Legalisierung des Handels mit Cannabis wird auch diskutiert, einfache Konsumenten zu entkriminalisieren, d.h. den Besitz geringer Cannabis-Mengen in 
Deutschland straffrei zu stellen. Sagen Sie mir bitte, ob Sie folgender Aussage hierzu eher zustimmen oder eher nicht zustimmen:
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Altersgruppen Geschlecht Bildung
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Gesetzlicher Umgang mit Cannabis
„Der Besitz geringer Cannabis-Mengen zum Eigenverbrauch sollte nicht mehr strafrechtlich verfolgt werden.“

Neben der Legalisierung des Handels mit Cannabis wird auch diskutiert, einfache Konsumenten zu entkriminalisieren, d.h. den Besitz geringer Cannabis-Mengen in 
Deutschland straffrei zu stellen. Sagen Sie mir bitte, ob Sie folgender Aussage hierzu eher zustimmen oder eher nicht zustimmen:
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„Cannabis sollte für Volljährige legal und reguliert erhältlich sein, 
zum Beispiel über Fachgeschäfte wie in Colorado.“

„Der Besitz geringer Cannabis-Mengen zum Eigenverbrauch sollte 
nicht mehr strafrechtlich verfolgt werden.“

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Nov. 2016
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Gesetzlicher Umgang mit Cannabis

Über den gesetzlichen Umgang mit Hanf, auch bekannt als Cannabis oder Marihuana, wird 
international diskutiert. In Deutschland gibt es bislang ein strenges Verbot. In den USA können 
dagegen volljährige Personen demnächst in 8 Bundesstaaten Cannabis legal erwerben und 
zum Eigenbedarf anbauen. Sagen Sie mir bitte, ob Sie folgender Aussage hierzu eher 
zustimmen oder eher nicht zustimmen:
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Neben der Legalisierung des Handels mit Cannabis wird auch diskutiert, einfache Konsumenten 
zu entkriminalisieren, d.h. den Besitz geringer Cannabis-Mengen in Deutschland straffrei zu 
stellen. Sagen Sie mir bitte, ob Sie folgender Aussage hierzu eher zustimmen oder eher nicht 
zustimmen:
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